
Celomestský sócialis-
tický záväzok, v ktorom
sa občania zaviazali na
počesť 40. výročia Víťaz-
ného februára odpracovať
celkom 129.636 hod. a vy-
tvoriť hodnotu diela vy-číslenú za brigádnické ho-
diny vo výške 1,681.950tis. Kčs bol pre-
kročený vo všet-
tkých ukazovate-.

álov eceintorínov v Krás -nej Hôrke a starom Medve-
dzí, rekonštrukciu poto-—
ka Hlísnik a potoka v sta-
rom Medvedzí, zatrávňovali
sa dalšie plochy sídliska,
vysádzali sa okrasné stro-
my a kry, občania a patťro-
nátne podniky sa podieľa-

ÚSPECH VŠETKÝCH

:

SÚ

SF

re
čivých rastlín.eCelkom bo-
lo nazbieraných 320.000kg
železného šrotu, 170,000kg
starého papiera,24.000 kg
textilu, 60,000 kg skle-
ných črepov, 160 kg lieči-
vých rastlín, 360 kg mako
víc, 1.470 kg čerstvých
šípok, 510 kg sušených ší-

pok,l48 kg poma-
rančovej kôrye.Cel-
kový prínos zberu

ľoch.Občania a or-!
ganizácie celkom odpraco-
vali 270.995 tis. brigáde
nických hodín, čím prigs-
peli k ceľkovej hodnote
diela -finančnou čiasť -kou 3,3171.562 tis. Kčs.

TY investičnej akcii "Z"
sme pokračovali vo výstav-

be Domu smútku a lyžiar-
akeho vleku. Výstavba Zber-
ných surovín, obchodu v
T1I. časti sídliska a ka-
aeiizácie Hrádky sa v nrie-
vehu roka začala a do kôn-
ca Ffóku aj ukončila. Rov-
nako bol skolaudovaný aj
lyžiarsky vlek Tatra-poma
ľa tomto úseku bola vytvo-
rená hodnota diela za
10,8 mil. Kčs.

V neinvestičnej časti
akoie "2" MaNV zabezpečo-
"31 rekonštrukciu knúižni-
"3, rekonštrukciu telo-
ovične v ZS v meste,rekon-štrukeiu oplotenia cínto-—
vína Tvrdošín,úpravy are-

1i na drobných opravách v
HS a 25 v meste, bola vykonaná oprava fasády na
25 Medvedzie. Okrem tých-
to akeií boli vykonané po-
vroehové úpravy ciest po
kanalizácii, úpravy par-
kov, detských ihrísk nasídlisku a vybudovanáPDO
skládka s nákl. 2,100,000tis. Kčss Celkom bolo od-
pracovaných 168.430 bri-
gádnických hodín a pri ná-
kladoch vo výške 5,85% 000
tis. Kčs bola vytvorená
hodnota diela zaT,895.250
tig. Kčs.

Na úseku poľnohospodár-
stva bolo odpracovaných
794000 brigádnických ho-
dín a tak bola vytvorená
hodnota diela vo výške
987.500 ,m Kčs.

Občania i žiaci základ-
ných a stredných škôl sa
dalej podieľali na zbere
odpadových surovín a lie-

druhotných suro-vín a lieč. rastlín je
360.561,- Kčs. Dalej bolo
v meste vysadených 6.600
ks okrasných stromov,krí-
kov a ruží,l.1l00 ks ovoc-
ných stromčekov,25.000 ks
letničiek. Nová zeleň bo-
la zriadená na výmere 1,5
has. Celková hodnota diela
na úseku neinvestičnej ake
cie "Z" i na úseku poľno-
hospodárstva, spoločne s
prínosom zo zberu druhot-
ných surovín,lieč,rastlín
a materiálom získaným z
vlastozdrojov, pri nákla-—
doch vo výške 5,856 mil.
Kča činí 9,4585527 "Kčs.

Medzi najaktívnejšie
organizácie, ktoré sa na
dosiahnutých výsledkochpo-
dieľali patrili 20 SZM pri
SPŠ, ZO SZM pri SOU-L, PO
SZÚ pri obidvoch ZS v mes-
te, pracovníci DP pri MsNY
a. OV č.l a č.6.

Pavol Koňuch



ŽIVOTNÉ PROSTREDIE
Ochrana prírody a životného prostredia je veľmi

významná výchovné práca nielen medzi dospelými ale
i medzi mládežou. Mladých ľudť nemožno vychovávať

ten pasívnym poučovaním o tom, čo sa v prírode smie
a nesmie robiť. Naopak, treba dať čo najviac príle-
žitostí k vlastnému premýšľaniu, navodiť a aktivizo-
wať mládež k práci v prospech zlepšovania životného
prostredia. Učiť chápať prírodu ako dialektický ce-
lok, v ktorom každý neuvážený zásah môže mať mreľud-
skú spoločnosť nedozierne národnohodpodárske škody.
Správny vzťah k prírode je súčasťou výchovy x vedec-
kému sve tonázoru. Správny vzťah k prírodnému bohat-
stvu a krásam našej vlasti je súčasťou výchovy k so-
cialistickému vlastenectvu. Veľký učiteľ Ján Ámos
Komenský priírovnával vzdelaný národ k pekným mestám
s umeleckými dielami. Naopak, nevzdelaný národ má
miesto krás pustatinu a špinu. Naša krajina je krás-
na, prírodu obdivujú naši a zahraniční turistisV bu-
dúcnosti bude ešte viac vyhľadávana,ak sa zachovajú
jej prírodné krásy. Ruku na srdce! MNáme všetko úplne
v poriadku? Pozrime sa na svoje okolie! Každé mesto,
dedina, môže sa stať za krátky čas miestom ruží a ze-
lônesOchrana prírody a životného prostredia i jeho
tvorba je dnes skutočné stredobodom všestrannej sta-
rostlivosti soc. spoločností. Strana v tomto smere
orientuje výchovno-vzdelávací proces, kultúrno-osve-
tové zariadenia nášho štátu, zastupiteľské“ orgány

- všetkých stupňov, spoločenské organizácie. Ved ži-
votné prostredie je objektívne v tom, že každá gene-
rácia vchádza do pomerov, ktoré jej zanechali pred-
chádzajúce generácie. Budme teda príkladom.

Dnešný človek je na vysokej odbornej i kultúrnej
úrovní a začína sa zaoberať komplexnou ochranou prí-
rodných zložiek životného prostredia a hľadaním mož-
ností účelného pretvárania prírody. Ani pri najväč-
šom technickom zázraku nemôže sa zaobísť bezčistoh
horských potôčikov, vône ihličia, ticha v lese. Ne-
môže konať podľa svojich predstáv, proti narušeniu
prírody. Je na nej závislý, musí konať v mene Ťľud-

-Co

stva, zachovania života na tejto planéte. —MB-

APríroda a my/ je názov výstavy výtvarnýchprás žiakov základ-
ných škôl okresu Dol. Kubín s ekologickou tématikou,
ktorú v spolupráci s 00S prípravilo MsKS vo výstav
hej miestnosti na sídlisku Medvedzie a ktorá bola
otvorená od 18. do 31. januára. Návrhy na výtvarné
riešenie plagátov, grafických listov ale aj pekné
kresby a maľby môžu poslúžiť jednak na podnietenie
kladného vzťahu k nášmu prírodnému boháťtstvyu, jednak
ako príklady nápaditého prístupu k danej téme ,aľébo“.
ako inšpiratívne zdroje k zvládnutiu problematikyma

hodinách výtvarnej výchovysPoslaním výstavy najlep+
ších prác s ekologickou tématikou r.1509 je oživem-.

nie zdravého záujmu detí i študujúcej mládeže o prí-
rodu, ktorá ich obklopuje,ale tiež pôsobenie vo sme-
"re výchovy pocitu potreby ochrániť ju pred negativny.

ŽSoascdnuticePrvé rady
NMSNU v r. 1989 sa uskutoš
nilo 17.januára. V prítom
nosti seh.Oršuliakajy | pod-
predsedu ON bol vyhkodno-
tený celomestský socialígc-
tický záväzok 5a 1988,
plán jednotneho

PD.

Systónu
brannej výchovy obyvateľ -
stva na r.1999, plán kome-
plexných opatrení boja s
protispoločenskou činnos«-
Zou rozšírený © rozpracova
né závery z uznesenia rady
Z ROKOVANIA RADY MsNV
OMV Š8.179/87. Ďalej bolo
zhodnotené plnenie plánu
právnej výchovy obyvateľ-
stva za re. 1989,činnosť fi
nančnej komisie šisNY a vo
voľných návrhoch osi.enávrh
na menovanie inšpektora ve
rejného poriadku. Na roko-
vanie bol prizvaný aj. ná-
čelník 00 VB kpt. Ján Pá-
leš, ktorý informoval prí-
tomných o rozbore priestup
kovosti za r.1988. Za dob-
rú spoluprácu 00 VB s 0s-
tatnými komisiami a orgán“
mi MsNY sa mu podakoval
predseda MsNV Ingeľo.Saško.

V diskusii o.i svystúpil.
S. Oršuliak, ktorý informo
val o zmene názvu z "Okres
nýecee" na Oravský podnik
výroby a služieb /teda sm
OPVS ostáva/v D.Kubíne, o
potrebe rozšírenia počtu
služieb poskytovaných oby-
vateľstvu súkromníkmi, o
možnosti nákupu kvalitného
uhlia bez prirážky v tomto
období, o spustení pekár-
ne v Námestove do skú šob-
nej prevádzky v januári 69
s perspektívou zásobovať
pekárskymi výrobkami „celú
severnú Oravu. Ings Saško
oznámil, že od 16:1. 1989
poskytuje Dom služieb na
Oravskom nábreží v Tvrdoši
ne komfpsxné pohrebné služ-
by. V rámci diskusie rada
prerokovala ešte celý rad
dalších problémov týkajú“
cich sa života v meste,ak-
tivít občianskych výborov,

„mi vplyvmi,ktoré ju ohrozujúcOhlas u 20 učiteľov 25
Ja MŠ a okolo 450 Žiakov je jednoznačne pozitívny.
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LABUTE

SA CHLADNEJ VODE NAŠEJ STAREJ RIEKY
MDO SA NESÚ, BIELO ZAODSTÉ,
PRÍRODY — MATKY VÝTVOR DÁVNOVEKÝ.

ICH TBLÁ ZRKADLIA SA NA HLADINE.
ZBLOSŤOU ŽIARIA AKO LEKNO V KVETE
A ŽIJÚ PAT, KDZ RISČNA VODA PLYNIE -
LABUTB BIELE.

ZLOSTNÍ ŠIJE OHNÚ DO OBLÚKA,
AŽ DOLU KU DNU PONÁRAJÚ HLAVY,
ABY SI NAŠLI, ČO IM RIEKA NÚKA.
HA TICHEJ VODE TICHO VESLUJÚ SI,
KRIŽUJÚ RIEKU STÁLE, BEZ ÚNAVY

POZOBÚ, ČO IN DISŤA Z MOSTA TRÚSI —

LABUTE NENÉ.
:

OBČASSA ZDVIHNÚ HORE DO OVZDUŠIA,
NA KRÍDLACH VZLIETNU K SLNKA JASU,
S HLBOKÝM ŠUMOM DO LETU SA RUŠIA.
MO ZAS SA VRÁTIA NA POKOJNÚ RIEKU,
KEĎ KU NIM STÚPA VOLANIE JEJ HLASU.
DAN MAJÚ DOMOV, TAM I ZÁBEZPEKU -
LABUTE HRDÍ.

MEDAILÓNIKY Z DEJÍN TVRDOŠÍNA
3511 Zpokračovanie z pinul. čísla/ ? 3“HSRUÓSMY ROK V TVRDOŠÍNE s... hornooravských okresoch - vTvrdošíne, Trs-
tenej a Námestove vytvorila silnú opozíciu protiHurbanovi. Prinútili všetky0bcé, aby sa zaviazali "brániť vlasť do poslednej kvapky. krvi". Najhoriivejšíbol trstenský slúžny Pavol Bacho. Vytvorili gardu domobrancov z päťtisíc mužov
Táto garda obsadila priesmyky smerom od Haliča, biptova a Turca. V Kraľova-

v meste a Okolí majú sa zvoliť takí členovia, ktoríprehrešili sa proti kráľovi a vyznačilisa láskou opravdívou ku svojim spolu

ne, výkrikmi zvolení boli najlepší mešťania. Z vyšetrenia vyšli aj iné potomosobnosti ako pokoju nebezpečné, platení to náhončí alebo dobrovoľní kossuthove

sku cisárskom bojujúcom,išlo o potlačeniedákoši náboženstva katolíckeho, čoO samo v sebej? smiešne, ked medzi nami...  /pokračovanie v budúcom čísle/
3
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v V minulých číslach na-
jišich novín v článkoch pre,
záhradkárov sme oboznámie-,
Ji pestovateľov s niekto-
vými chorobami jabloní a
ich plodov.V našej oblas-ti sa však pestuje aj
dosť veľa hrušiek, pre-
to vás poinformujeme o:
"niektorých ich chorobách,
ktoré napádajú stromy il
plody. Choroba spôsobená.

CHRAUTAVNÍKOM HRUŠKOVÝM-

hubou schopnou prezimo-
vať v opadanom lístí,ale-
bo v konárikoch napadnu-
tého stromu sa volá CHRÁS-
TAVOSŤ HRUSIEK. Na rube
listov tvorí čiernozelené
škvrny nepravidelného tva-
ru. Ňa plodoch sa. objavu-
jú čierne škvrny, pokož-

"ka popraská,korkovatie a
odumiera. Veľmi napadnuté
plody sú rozlične deformo-
vané, menšie, s hlbokými
trhlinami, sú veľmi horké.
a často ešte na strome za“
hnívajú. Pred chorobou sa
chránime pestovaním odrôd,
ktoré sú pred ňou odolné,
ako napr. MERODOVÁ MASLOV-
KA, KONFERENCIA ,„WIENSKA adalšie alebo orezaním a
spálením napadnutých koná-
rikov. HRDZU HRUŠKOVÚ spô-
sobuje huba HRDZAVKA HRUS-
KOVÁ, Prvé prejavy ochore-
nia pozorujeme obvykle za
sparných dní v polovíci 18-
tadla listoch sa objavia
oranžové,niekedy až tma-
vočervené škvrny kruhové-
ho alebo elipsovitého tva-
ru. Aby sa choroba nešíri-
la je potrebné napadnuté
e opadané lístie zhrabať
a spáliť. Na rozdiel od
jabloní sú hrušky nároč-
nejšie na stanovište i na
pestovanie» j

Ak chceme dopestovať
v našich podmienkach zdra-
vé a chutné ovocie, musí-
me mu venovať patričnú po«
zornosť pri ošetrovaní apestovaní, Venujme pozor-
nosť výberu zdravých šte-
pov v terajšom období. KH

no. F. Časť ruky-

V JANUÁRI SA NARODILI:
Ivan Juriga, Lukáš Furdek,.
Kristína Majdišová, Jakub
Jelenčík, Branislav Lepá-
ček, Tatiana Hanuliaková,
Michal Kuchčák, Erika De-
dinská, Juraj Pilarčík,
Martina Piknová, Maroš
Pikna, Martin Gajdošík,
Zuzana Labdíková

JUBILBÁ: .25. VÝROČIE SOBÁŠA:
JeStroka - h.roPoldaufová
E.Hvolka - li. r. Krupová

KRÍZOVKA
VODOROVNE: A. Domáce zvie-
ra-cudzie ženské meno. B.
Bulharské pohorie- mesto
v NSR. C. Akoby-2.CASŤTAJ
NIČKY. D. Dvojhláska-fran-
cúzske mesto. 5. Základná
telesná výchova-ženské me-

podpis
anonymae Ge. Cicavec prale-
sas<druh horniny. Hi. Obyva-
tel Galie-nič požiar. I.Čistí metlou-plošná miera.
J. Časť chodidla- žijemee-
so Ruské ukazovacie záme-
no-boľavé miestOa« Le Vo -
nujem - oznámil.
ZVISLE: 1. Taliansky ma-
liar-lekár, 2. KONIEC TAJ
NICKY. 3. SPZ Olomouca —

stlak krvi-rýchlo v behu.
„Tajnička z mine.ečezniec:

V"UŽÍVAJNME CITY S ROZUMOM
A ROZUM S CITOM" „Knihu po-
sielame Igorovi Gerňanovi
Oravský Podzámok.

Dakujeme
Ze sú vedúci pracovníci
» o. ÚS . a. + Pa Í

daných situáciach, mali sme sa možnosť presvedčiť,kel
nám v MŠ praskol radiátor.

SPOLOČENSKÁ RUBRIKA

SOBÁŠE UZAVRETÉ V JANUÁRI:
»

v.

Alojz Kvasničák-Dana Godová

ODIŠLI Z NAŠICH RADOV:
Blena Kováčová - 65: počná
Jozef Ulrich - 55 ročný.
Mária Vajduláková 73 ročná
Margita Chorvátová53 ročná
Alojz Kulkovský - 31 ročný
Irena Baračková - 66 ročná
Anton Kucharčík - 28 ročný
Ján Ulrich - 58 ročný
Ludovít Letošťák- 88
Kristína Zofajová 90

ročný
ročná

4. Popevok- 3.ČASŤ TAJNIČ-
KY < tým smerome 5. Značka
selsnu-poťahuje- značka rue
ténia. $6. Propická živica-
-skratka valuty-ovocná zi-
hrada. Te ZAČIATOK SAJIC-
KY. ©. Rastlina láskavec <-

skutočný po angl.
Pomôcky: EZA -— REAL
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ochotní pomôcť v nepredvíi:

Pomohol seľng. Kovalčík s
Vedoľuriec. V priebehu 20 minút nám poslal svojho pri
covníka M.NMedveckého, ktorý spolu s V.rajunkom z ÚUsiŤ

poruchu odstránili a deti
lých priestoroch materskej školy. Dakujemee

sa opčť mohli hrať v tep a
Š

i
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